

ERDÉLYI GAZDA

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI
EGYLET TULAJDONA.
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS A „HANGYA” KÖTELEKÉBE
TARTOZÓ SZÖVETKEZETEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
KOLÓZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10. SZÁM.
TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. tagjai további intézkedésig tag-
díj ellenében kapják. Alapító tagdíj 2000 lel,
rendes tagdíj évi 100 lel, kiszagadók és tisz-
viselők részére 50 lel.

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó:
TÖRÖK BÁLINT
AZ E. G. E. TITKÁRA

Előfizetési díj nem tagok részére:
Egy évre 150 lel Negyed évre 40 lel
Fél évre 75 lel Egyes szám 3 lel

A világ gabonatermése.

Az eddig ismert adatok alapján az ez évi búzatermés képe a következőképen alakul: Belgium, Bulgária, Elzász, Magyar-, Finn, Görög- és Spanyolországban kb. 69 millió métermázsa a tavalyi 67 millióval szemben, Egyesült-Államok és Kanadában 304 millió métermázsa a tavalyi 286 millióval szemben. Ázsia, India és Japánban 75 millió métermázsa a tavalyi 110 millióval szemben. Afrika, Algeria, Tunisz és Marokkóban 18 millió métermázsa az 1920. évi 10 millióval szemben.

Ilyenformán az ez évi búzatermés kevesebb 7 millió métermázssal az emlelt területeken, mint az előző évben, (1920 ban 473 millió métermázsa volt, 1921-ben pedig 466 millió.) Viszont az eddig még nem ismert európai országok termését többre becsülik, mint a tavalyi.

Rozs. Belgium, Bulgária, Elzász, Spanyol-, Finn-, Görög, Magyarország, Kanada és az Egyesült-Államok, termése 44 millió métermázsa, ami kb. 2% os emelkedés a tavalyi eredméssel szemben.

Árpa. Belgium, Bulgária, Elzász Spanyol-, Finn-, Görög-, Magyarország, Kanada Egyesült-Államok, Japán, Algeria, Marokkó és Tunisz 120 millió métermázsa, ami szintén 4%-os emelkedés a múlt évi eredméssel szemben.

Zab. Bulgária, Elzász, Finn-, Spanyol-, Görögország, Kanada, Egyesült-Államok, Algeria, Tunisz östermése 284 métermázsa az 1920. évi 256 métermázssal szemben.

Tengeri termés kb. 3%-al kevesebb, mint a múlt évi, mert pl. Bulgária, Görögország, Filippi-szigetek és az Egyesült-Államok östermése 793 millió métermázsa a tavalyt 823 millióval szemben.

Gabonakivitel.

Bár az erdélyi részek ez évi gyengén közepes gabonatermése nem sok kiviteli felesleg fenntartására ad alkalmat, mindazonáltal a gabona akár belföldi, akár külföldi értékesítésének kérdése nem maradhat az erdélyi gazdaközönség szempontjából sem teljesen közömbös. A belföldi árak kialakulásának egyik lényeges tényezőjét a külföldi kivitel képezi; a fölösleg belföldi értékesítésének lehetőségét is döntőleg befolyásolja a határon kívüli értékesítés mikéntje s így a gazdaközönség szempontjából az ez évi jövedelmezőség kérdésében vág bele a kormány gabonakiviteli tilalma. Köztudomásu ugyanis, hogy a miniszter-

tanács egyik nemrégben megtartott ülésén a buza kivitelét állami monopoliummá tette és a tavaszi gabona exportját is korlátozza annak 50%-ig. Egyidejűleg megállapította a belföldi maximális árakat is. Ugyanekkor megállapítja azokat az elveket, amelyek szerinte a közellátás történni fog, illetőleg a hadsereg és községek részére való vásárlás módozatait.

Az erdélyi részek mezőgazdaságát ez az intézkedés elsősorban az által érinti, hogy így nemcsak az esetleges kivitelre kerülő gabonamennyiségek értékesítése lesz megakadályozva, hanem a belföldi árak megfelelő kialakulása is súlyosan korlátozva lesz, úgy, hogy a szabad értékesítés ilyenformán mezőgazdaságunk második fő termékének a gabonaféléknek eladása terén is el van zárva.

A minisztertanácsi határozat e mellett maximális áron való rekvirálást is helyez kilátásba, ami természetesen továbbra is a mezőgazdasági érdekek legnagyobb sérelmét jeleníti.

Az említett intézkedés kiadására tudunkkal az szolgáltatott okot, hogy a kormány 15 ezer vagon buza leszállítására kötelezte magát Franciaországgal szemben és így ennek a mennyiségnek hatósági utón olcsón való bevásárlását igyekszik ezzel a rendelkezéssel a jelenlegi kormány elősegíteni; a tavaszakra kivetett korlátozás pedig valószínűleg azt célozza, hogy a mesterségesen leszorított buzaárak mellett a tavaszi gabona ára is lehetőleg leszorítottassék. A kormánynak ez az agrárellenes intézkedése már nem áll egyedül ténykedései között, még élénk emlékezetünkben áll az a szerencsétlen állatkiviteli politika, amelynek alapján mezőgazdaságunk legfőbb termékének értékesítése, az élő állat értékesítés lett lehetetlenné téve; most úgy látszik a gabonafélékre, az erdélyi részek szempontjából másodlagosan tekintetbe jövő mezőgazdasági terményre kerül a sor.

A külföldi gabonaszállításra való kötelezettség teljesítése szabad kereskedelem útján is megoldható lett volna: miképpen jön a gazdaközönség ahhoz, hogy a közterhek viselésében ilyen közvetett módon is teljesítő képességének egész kimerítésével részt vegyen: az árak leszorítása céljából való kiviteli korlátozás pedig egy maga-magát megbosszuló intézkedés, amelynek következménye ép úgy, mint az állatkiviteli tilalom eredménye a termelés mértékének csökkentése lesz.

A gazdaközönség, amelyet az állatkiviteli tilalom indokolatlan hosszas fenntartása következtében az állatárak zuhanása jövedelmének és vagyonának tetemes részétől fosztotta meg és az ideai gabonatermés jó értékesítésébe vetette a lefolyó gazdasági jövedelmezőségére reményét, most a gabonakiviteli tilalom föllátása következtében ettől a lehetőségétől is megvan fosztva s így olyan rókává válik, amelyről már a második és utolsó bőrt húzzák le.

A gazdaközönség egyhangu tiltakozásával

kell találkozók tehát a kormánynak ezen újabb intézkedése, amely az agrár érdekekben a legmélyebben belevág és meggondolatlannul az östermelést most már másodsor válságba sodorja; rövidlátó politikájának áldozatául ejti az állattenyésztés után most már a mezőgazdasági növénytermelést is.

Mindezek mellett a gabonakereskedelem és a közellátás bürokratizálásától sem várhatunk eddigi tapasztalataink után semmi jót; még mindnyájunknak élénk emlékezetében van a múlt évi gabonazárolási korlátyintézkedés, amely a rendelet meghozásán túl nem jutott és a legbotrányosabban fiaskot szenvedett. Sajnos, hivatalos apparátusunk még az eddigi munkakörének teljesítésére sem bizonyul elegendőnek, annál kevésbbé remélhetjük, hogy a közellátás igen nehézkes és különös szaktudást követelő kérdésében eredménnyel járhatson el. Félős, hogy ez az intézkedés is csak addig jut keresztülvitelre, amíg a mezőgazdaság legnagyobb hátrányára a gabonakivitel akadályozva lesz, további intézkedések pedig a végrehajtatlanság stádiumában maradnak.

Rövid útmutatás a fontosabb gyógy-növények gyűjtésére.

Irta: Dr. Péter Béla.

Mult cikkemben általánosságban mondtam el a legfontosabb tudnivalókat a gyógy-növények gyűjtésére és szárítására vonatkozólag. Ma azt akarom elmondani, hogy a most legkelendőbb gyógynövényeket miképp kell szedni.

A legkelendőbb növények egyike ma a **székfűvirág** v. **kamilla**. Gyűjtünk tehát belőle minél nagyobb készletet. Gyűjtése körül két dologra kell ügyelnünk: először, hogy fajazonos legyen a székfűvirág, ne szedjünk helyette más, hozzá hasonló növényt és másodsor fontos az, hogy a székfűvirágot minél rövidebb nyéllel gyűjtsük. Hogy fajazonos legyen árunk, vagyis, hogy az igazi jóféle székfűvirágot gyűjtsük és ne valami hamis más virágot, erre nézve ügyeljünk a következőkre: a székfűvirágot föl ismerhetjük első sorban a szagáról. Aki valaha ivott kamillateát, herbateát, az emlékezni fog a kamilla jellemző aromájára. Ilyen szaga legyen a begyűjtendő virágnak is. A kamilla leginkább a **montika** vagy **pipítés** (*Authemis*) fajával cserélhető össze, mert virágal nagyjából hasonló alkotásuak. Mindezeknek virágfejecskéi közepűkön sárgák és a sárga központ körül látható egy fehér gallér, körben álló fehér szirmu apró virágokból. Míg azonban a kamilla virág fejecs-

Gazdák Biztosító Szövetkezete.

Elfogad tűz, jég élet, belörés és lopás, baleset, szavatossági, kiházásitási stb. biztosításokat. Egyesületi tagok külön kedvezményben részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.

Fiókgazgatóság Románia részére Aradon.
Vezérképviselőségek:

Aradon, Kolozsváron, Brassóban, Temesváron Nagyváradon és M. vásárhelyen.

kéje közepén púposan kidomborodik, a fehér gallér pedig lefelé áll lehajtott gallér módjára, addig a montika v. pipítés virág fejcskéje inkább lapos és a fehér virág karima inkább felfelé áll. Még biztosabban különböztethetjük meg a kétféle virágot, ha a virágfejcskét hosszában kettévágjuk; míg u. i. a kamilla virágfejcskéjének a tengelye (szára) belül üres és kúposan felfelé domborodó, addig a montikáé lapos, tányérszerű és tömör szövötű.

Hogy a gyűjtés szapora legyen, ezért a kamillát külön székfűfésűvel szokták szedni. E mellett csak arra ügyetjünk, hogy a kamilla virág fejein ne legyen hosszú szár, mert az ronja az áru értékét. Minél rövidebb rajta a kocsány, annál értékesebb az. Ezen kívül ügyeljünk még arra is, hogy fű és egyéb gaz ne kerüljön az áruba. A szedett kamillát vékonyan kell a padláson eltergetni, megszáradás végett. Forgatni nem szabad, mert összemorzsolódik. Három hét alatt megszárad. A kamilla mindenfelé terem, uton útfélen, parlag helyeken és legelőkön, de legértékesebb a szikes helyeken termő kamilla. Szikes helyeken nagy tömegben terem, azért ott gyűjthető legnagyobb tömegben.

Nagyon kelendő a *pukkantó v. maszlag* (*Datura Stramonium*) levele. Ez a növény is utszéli gyom. Kővér helyeken, trágyás telepeken és legelőkön található. Leveleit szár nélkül gyűjthetjük és árnyékban megszáradtjuk. A nagyobb leveleit zsinórra fűzve is szárítjuk. Ez által értékesebb áru állniának elő, amelyből cigarettákat sodornak. A pukkantó mostanában gyűjthető egészen őszig. Később a magja szedhető, amely szintén értékesíthető. A pukkantót felismerhetjük hosszú, tölcéses, fehér virágáról, erősen tüskés négy rekesztű nagy tokterméséről, melyben fekete magvak keletkeznek és erősen fogasszerű sötétzöld kopasz leveleiről. Az egész növény kellemetlen bódító szaga és mérges.

(Folyt. köv.)

Marosvásárhelyi gazda-napok.

Folyó hó 25-ike és 30-ika között fognak lezajlani Marosvásárhelyen a gazda-napok, hol a rendezett állat- és terménykiállítással kapcsolatosan egy nagy gazdagülés is programba vétetett, amelyen a gazdaközöniséget érdeklő sérelmek és kérdések megvitatás tárgyává kerüljenek és egyuttal ezek orvoslására teendő lépések is megbeszéltesenek.

A kiállítás rendezőse a következő tervezetet adja közzé:

Állatkiállítás.

Szarvasmarha: 1. Tehén, 2. Üsző 1. 2. és 3. éves, 3. Bika 1. 2. és 3. éves, Tehén erdélyi, Simenthali és Pinzgau faják.

Bivalj: 1. Tehén, 2. Üsző 1. 2. és 3. éves, 3. Bika 1. 2. és 3. éves.

Ló: 1. Kancza, 2. Csikó 1. 2. és 3. éves, 3. Mén 1. 2. és 3. éves. Tekintet nélkül a fajtára.

Sertés: 1. Kocza malacczal vagy anélkül, 2. Süldő (gönne) fél és 1 éves. Süldő (kan) fél és 1 éves. Mangalica, jorkshirei báznál vagy berkshirrei fajtákban.

Juh: 1. Kos, 2. Anya, 3. Bárány idei. — Kiállítandó egy kos legalább 3 anyával vagy báránnyal jellegzetes egy színben. A fajtája lehet raczka, cigája vagy ezek keresztezése.

Baromfi: Egy törzs, mely egy kakas s legalább két tyukból áll. Nem csak tyuk, hanem ide értendő a réce és lud-féle is. Kiállítható

közönseges erdélyi Pimuth, Lungshan, Brahma, Cichin, Cuinsi és Orpington fajtákban.

Lud: 1. Törzs (egy gunár 2 tojó) erdélyi, emdeni és teulusi fajtákban.

Ruca: 1. Törzs (egy gácsér 2 tojó) erdélyi és pekingi, pézma fajtákban.

Pulyka: 1. Törzs (egy kakas 2 tojó) fehér és bronz fajtákban.

Gyöngytyuk: 1. Törzs. (1 him 2 tojó.)

Galamb:

Házinyul:

A baromfi kiállításnál a ketrecreől a hozzávaló állvánnyal együtt a kiállító tartozik gondoskodni, a ketrecek gyalult lából készítették, festve vagy anélkül díszes kiállításban.

Az eladásra szánt állatok ára bejelentendő, az eladási árból 5% a kiállítási költségek rendezésére levonásba tételik.

A bejelentés a katalogus kinyomtatása végett legkésőbb szeptember 15-ig megteendő.

Gazdasági termények: 1. Buza, 2. Rozs, 3. Árpa, 4. Zab, 5. Köles, 6. Hajdina, 7. Alakor, 8. Tönköly, 9. Borsó, 10. Paszuly, 11. Lencse termények szemesen erős papír vagy vászon zacskókban, legkisebb mennyiség 3 kgr. 12. Lóhere, 13. Lucerna, 14. Baltacia, 15. Szarvaskeper, 16. Fűmag terményekből erős papír vagy új vászon zsákokban, legkisebb mennyiség 1/2 kgr. 17. Burgonya szabadon legkisebb 2 kgr. 18. Cukorrépa, 19. Takarmányrépa, mindentől szabadon legalább 3—3 darab.

Kerti termények: 1. Murok, 2. Petrezselyem, 3. Zeller, 4. Paprika, 5. Káposzta, 6. Pozdor, 7. Retek, 8. Sütőtök. — Szabadon minden fajtából legalább (jól megmosva vagy tisztítva) 3 darab.

Gyümölcs: 1. Alma, 2. Körte, 3. Szilva, 4. Őszi barack, 5. Dió. Mindentől szabadon legalább 2 kgr.

A gazdagülés tárgyai előreláthatólag a földreform kérdése, a gazdaközöniségre sérelmes kormány-intézkedések és a szövetkezés szerinti csoportosulásnak.

Mindnyájunknak kötelessége ezeken a gazda-napokon Marosvásárhelyen megjelenni, hogy a gazdaközöniség egységes akarata imponans módon jusson kifejezésre.

A gazdatisztek kongresszusa.

A kongresszus előkészítőbizottsága a következő meghívót bocsátotta ki:

Meghívó.

A Romániához csatolt, volt magyar területek gazdatiszti kara, az annak kötelekébe tartozó gazdasági alkalmazottak, valamint az uradalmi erdészek, kertészek és azon bérlők, akiknek a földmivelés élethivatásuk — az agrárreform és kényszerbérletek következtében teljesen bizonytalanná vált ekzisztenciájuk megmentése, sorsuk és helyzetüknek törvényes alapon való rendezése kérdésében, *Tg.-Mures—Marosvásárhelyen, a Transsylvania színháztermében, szeptember 6-án d. e. 10 órakor országos kongresszust tartanak*, melyre a fentebb megjelölt összes érdekelteket tisztelettel meghívja az előkészítő bizottság.

A nagygyűlés tárgysorozata a következő:

1. Elnöki megnyitó.

2. Jelentés a szervezkedés eddigi lefolyásáról, kapcsolatban ezzel a határozati javaslat tárgyalása.

3. A kormányhoz intézendő memorandum tárgyalása.

4. Mezőgazdasági, terményi-állat sibi forgalmi részv. társ. alapító tervezetének bemutatása.

5. Elnök, alelnökök, tisztikar és bizottságok választása.

6. Program megállapítás.

7. Indítványok.

8. A nagygyűlés bezárása.

Indítványok csak az esetben tárgyalhatók, ha azok szept. 5-ig írásban beadatnak.

Akik szállást akarnak, vagy a 6-án délután 1 órakor tartandó közös ebéden résztvesznek

szíveskedjenek szeptember 5-ig a lehetőleg táviratilag bejelenteni.

Minden bejelentés lapunk szerkesztőségi irodájába Strada Stefan cel mare (Bolyai-utca) 9. szám alá küldendő.

Felkérjük mindazon polgártársainkat, akik szeptember 5 és 6-ára, egy vagy több személy részére díjazás mellett szerény ellátást adhatnak, szíveskedjenek szintén a szerkesztőségi irodába bejelenteni.

Muszka Mihály, Kovács Elek.

SZÖVETKEZÉS.

Szövetkezetek felmentése a nyereségadó alól. A pénzügyi vezérigazgatóság f. évi 14697. számú körrendelete értelmében (G. O. 22. sz.) falusi népbankok, termelő és fogyasztási szövetkezetek, bérlőközösségek s. b. a részvénytársaságok által fizetendő nyereségadó alól fel vannak mentve a következő feltételek alatt: 1. ha a tagok felelőssége korlátlan és egyetemleges, 2. ha a tartalékalap az évi tiszta javadalmak legalább is 50%-a nem osztatik szét a tagok közt és felszámolás esetén közérdekű célra fordítatik, 3. az igazgatásért nem jár fizetés (csupán a könyvvezetésért), 4. az eredeti alaptőké 20,000 leunál kisebb. Felmentetnek a szóban forgó adó alól azok a népbankok és szövetkezetek is, melyek nem szednek nagyobb kamatot, mint 10%-ot társasági tagoktól, 12%-ot idegenektől, 20,000 leunál nagyobb effectív tőkével bíró szövetkezetek az említett feltételek mellett, ezen adó felét fizetik.

Egyleti élet.

Az E. G. E. régi és új szakosztályai.

Az egyesületi működés intenzívebbé tétele érdekében az igazgató választmány elhatározta, hogy az egyesület kebelében az eddigi szakosztályok mellé a fejlődés követelményeinek megfelelően, újakat is létesít. Ezért még május 18-án tartott ülésében egy bizottságot küldött ki a szakosztályok felállítására tárgyában való véleményes jelentéstétel céljából. E bizottságnak tagjai voltak az elnökségen és titkáron kívül: dr. Szentkirályi Ákos, Jakab László, Dósa Endre, dr. Nemes Ferenc és Gidófalvy István. A bizottság munkájával elkészítvén, jelentését a választmány elé terjesztette, amit a választmány az alábbiak szerint el is fogadott f. hó 3-i ülésében.

Eszert az egyesület régi szakosztályai közül érintetlenül maradnak az *Állatkiállítási szakosztály*, amely külön vagyonnal és autonómiával is rendelkezik és a *Birtokpolitikai szakosztály*. A régi Irodalmi szakosztály egyesítetik az egyesület könyvkiadóvállalati bizottságával: *Irodalmi és Könyvkiadó szakosztály* címen. E három régi mellé sorakozik a három új szakosztály és pedig 1. az *Állattenyésztési és Forgalmi szakosztály*, 2. a *Növénytermelési és Értékesítési szakosztály* és 3. a *Szőlészeti és Borászati szakosztály*.

Arról is gondoskodott az igazgató választmány, hogy e szakosztályok ne csak üres keretek legyenek, hanem azokba gyakorlati érdekelteket vitessék be és öntessék. Ezért azok élére olyan elméletileg és gyakorlatilag képzett szakférfiakat állított, akiknek személye garantálja a szakosztályok fejlődését és hasznos munka kifejtését.

Az alapszabályok értelmében a szakosztályok elnökeit az igazgató választmány jelöli ki. A szakosztályok tagjait pedig egyrészt az egyesületi tagok sorából az igazgató-választmány sorolja be, másrészt a szakosztály maga veszi fel, ugyancsak az egyesületi tagok sorából jelentkezők közül. A szakosztályi tagok sorába való besorolás, illetve felvétel érvényes mindazon időre, míg a szakosztályi tag a szakosztályból,

illetve az egyesület tagjainak a sorából ki nem lép. A szakosztályok szabályzatát és ügyrendjét az egyesületi alapszabályok keretein belül a szakosztályok készítik el a maguk számára.

Alább közöljük a szakosztályok elnökeinek, valamint besorozott és eddig jelentkezett tagjainak névsorát és pedig úgy a régi, mint új szakosztályokét, hogy tagtársainknak azokról általános képet nyújthassunk és alkalmat is egyúttal arra, hogy jelentkezessenek a szakosztályi tagok sorába való felvételre. Egy tag több szakosztálynak is tagja lehet. A szakosztályi tagság semmi néven nevezendő anyagi kötelezettséggel nem jár. A szakosztályok hivatását és célját a címük is jelzik. Azok szorosabb meghatározását is a saját hatáskörükben készítendő szabályzat fogja körülírni, amelyet annakidején szintén közölni fogunk. Jelenleg a szakosztályi elnököt, valamint a jelentkezett és besorozott tagok neveit közöljük az alábbiakban.

Az Állattenyésztési és Forgalmi szakosztály elnökségének és tagjainak névsora: elnök: br. Jósika Gábor Kolozsvár, alelnökök: Szász István Kolozsvár és gr. Vass Béla Mezőzáh. **Tagok:** Ákantz István Kolozsvár, br. Bánffy Ferenc Kolozsvár, id. gr. Béli Kálmán Báld, gr. Bethlen Bálint Keresd, Bocsánczy Tódor Kolozsvár, Bodor Kálmán Sülelmed, Fider János Botfalú, Gogossy Samu Torda, Gogomán János Torda, Jakab László Kolozsvár, Kerekes József Torda, Kimpel Antal Torda, László László Nagyiklód, Muzsnay Ferenc Mezőszengyel, Gyulai Rosenberger Sándor Kolozsvár, Szappanos Miklós Tötör, dr. Szent-Iványi József Farnos, dr. Szentkirályi Ákos Kolozsvár, Szász József Marosvásárhely, dr. Sinkovits Ottó Szentkatolna, Szász Dezső Pusztakamarás, Simó Pál Kolozsvár, gr. Teleki Árvéd Kolozsvár, gr. Teleki Domokos Gernyeszeg, gr. Teleki Arthur Tancs, Tüzes Tódor Csáki-gorbó, Turcsa Imre Kolozsvár, Ugron Zoltán Sz.-udvarhely br. Wesselényi Miklós Kolozsvár, dr. Wolff Gyula Torda, gr. Wass Endre Vasaszentgöthárd, gr. Zselenski Róbert Temesujfalu.

A Növénytermelési és Értékesítési szakosztály elnökségének és tagjainak névsora: elnök: (még betöltetlen) alelnökök: dr. Péter Béla Kolozsvár, Szász Ferenc Pusztakamarás. **Tagok:** gr. Bethlen Bálint Keresd, Brunner Béla Kolozsborsa, Berký József Kolozsvár, Balla György Kolozsvár, Bánáti Vetőmagnemesítő intézet Ócsanád, dr. Darkó Ákos Kolozsvár, Gidófalvy István Doboka, Horváth Gyula Rudna, Kimpel Flóris Torda, dr. Konopi Kálmán Odvas, László Simon Torda, ilj. László László Lapusnyak, Nagy Dénes Torda, dr. Nagy Endre Dés, Gy. Rosenberger Sándor Kolozsvár, Szász Gyula Marosvásárhely, gr. Teleki Árvéd Kolozsvár, ilj. gr. Toldalagi László Marosgombás, Velits Zoltán Mezőörményes, Wagner János Pankotapuszta, gr. Zselenski Róbert Temesujfalu.

Az állatkiállítás szakosztályának részvnyes tagjai vannak, akik az általuk összehozott szakosztályi vagyon felett az alapszabályokban körülírt korlátok között önállóan rendelkeznek. E szakosztályba az alapszabályok értelmében az E. G. E. 8 tagot delegál. Az E. G. E. részéről a következő 8 tag delegáltot a szakosztályba: br. Bánffy Ferenc, Brutsi László, Bocsánczy Tódor, br. Manusberg Sándor, gy. Rosenberger Sándor, gr. Teleki Arthur, Olasz Elemér, gr. Wass Béla.

(Folyt. köv.)

Biztosítás.

Nacionalizálás.

A kormány újabb intézkedése folytán a biztosító társaságok nacionalizálására az augusztus 27-re kintűzött határidőt két hónappal kitölték és ezzel lehetővé tették a nacionalizálás végrehajtását. Ez ügyben az érdekelt biztosító társaságok képviselőikhez a következő körlevelet intézték:

„A kormány azon rendelkezését, mely szerint a külföldi biztosító társaságok működését folyó év augusztus 27-vel beszünteti, módosította olyképpen, hogy a terminust október 27-re tolta ki. Ezen meghosszabbítás célja, az intézeiknek időt és lehetőséget nyújtani, hogy nacionalizálhassák magukat.”

Vegyes közlemények.

Kisállatkiállítás Brassóban. Az Erdélyi Kisállattenyésztő-Egyesület brassói osztálya folyó évi szeptember 10-től 12-ig Brassóban a száz év. egyházközség régi tornaiskolájának kertjében kisállatkiállítást rendez, melyre baromfin és pedig minden fajta tyúk, pulyka, gyöngytyék, galamb, páva, fácán, liba és kacsaán kívül házinyulak, méhek és méhtenyésztési termékek, selyemhernyók és ezek termékei, kecskék, kutyák is kifognak állíttatni.

A közelebbi kiállítási feltételek idejekorán fognak közölni. A kiállításra vonatkozó összes kérdésekre a kiállítási iroda készségesen fog felvilágosítani.

A kisállatkiállítással egybekötve kisállattenyésztőnap, (kongresszus) is fog tartatni.

A még mindig fennálló szállítási nehézségek a fajtenyésztéshez okvetlenül szükséges idegen vér behozatalát nagyon megnehezíti miert is az egyesület céljainak elérése érdekében melyek abból állanak, hogy a mezőgazdaság előmozdítására és a népjólét emelésére szolgáló kisállattenyésztést egész Erdélyben kiterjessze okvetlenül szükséges az összes kisállattenyésztők támogatása.

Azon biztos meggyőződésben, hogy közérdekű céljainkat csak úgy érhetjük el, ha a külső tenyésztő kartársakkal közvetlen érintkezésbe lépünk és közösen munkálkodunk, felkérjük Erdély összes kisállattenyésztőit, hogy a kiállítás ellátásával és az értekezleten való számos rész vétel által szándékunk sikeréhez hozzájárulni sziveskedjék.

Az Erdélyi Kisállattenyésztő-Egyesület brassói osztálya Kiállítási iroda: Mezőgazdasági áru-csarnok. Brassó, Weiss Mihály-utca 17. A rendező-bizottság a következő kiállítási szabályzatot közli:

A kiállítás helye: Brassó, régi tornaiskola kertje. Árvaház-utca. A kiállítás ideje: 1921 szeptember 10—12-én. Megnyitás, szeptember 10-én szombat délelőtt 10 órakor, zárás szeptember 12-én délután 4 órakor. Bejelentések: A kiállítandó állatok a kikiáltási irodában Weiss Mihály-utca 17. sz. a. kapható bejelentési úrlapon legkésőbb szeptember 1-éig ugyanott bejelentendők.

A bejelentendő állatok ára a bejelentés alkalmával okvetlenül megjelölendő, nem eladó állatoknál azok értéke jelölendő meg. Helypénzek: Helypénz gyanánt előre fizetendő:

Minden törpe baromfiért 1:3-ig . . . lei 10—
Minden pár galambért " 5—
Kintt házinyulért darabonként " 5—
Növendőknyulakért ketrecenként " 5—
Egy kutyaketreért " 40—
Egy kecskeketrecért " 20—

Volierekben elhelyezendő tömegbaromfiért, liba, pulyka v. kacsaért négyzetm.-ként " 20—
Egyéb helypénzek külön megállapodás szerint fizetendők. A helypénzekben a tartásdíj és etetési költségek benne foglaltnak. Kutyák láncsal szállítandók. A befizetett helypénzek a bejelentett állatoknak a kiállításról való elmaradása esetén nem térítettnek vissza. Az állatok tüzkár elleni biztosítása: A kiállított állatok az egyesület által a kiállító által megjelölt értékben tüzkár ellen biztosítva lesznek. Az állatok egészségi állapota: A kiállításra csak járványmentes helyekről származó teljes egészséges és tiszta állatok fognak bocsáttatni. Az állatok beállítására és elszállítása: A kiállítandó állatok a rendező-bizottság már szeptember 6-ától elfogadja, de azok legkésőbb szeptember 10-én d. e. 8 óráig a helyszínén kell legyennek. Esetleg elpusztuló állatokért a rendező egyesület nem felel, valamint szállítási sérülésért

sem. A kiállítás zárása előtt az állatok nem vihetők el. Az állatok eladása: Eladások csak a rendező-bizottság közvetítésével eszölhetőek, az eladási ár 10% a az egyesületet illeti. Díjazás: A kiállított állatok díjazására az egyesület bíráló-bizottságot küld ki, kiosztásra kerülnek Tiszteletdíjak és dícsérő oklevelek. Általános szabályok: Minden kiállító a bejelentő lapok beküldése által fenti szabályokat elfogadja és aláveti magát a szállítási költségeket a kiállító viseli. Az Erdélyi Kisállattenyésztők értekezlete: A kiállítással egybekötve 1921. szeptember 11-én vasárnap tartatik meg az Erdélyi Kisállattenyésztők értekezlete.

Csehországi lapok szerint Románia 800 vagonnal tartozik Csehországnak, amit nem hajlandó visszaküldeni. A cseh kormány emiatt csak a határig szállítja a Romániának szülő rakományokat, ahol az átrakás költségét a feladó kell viselje. Sőt megtorlásul a Skoda műveknél, Románia részére megrendelt 138 mozdonyt sem bocsátja át cseh területen.

Az agrárreform törvény németnyelvű kiadása. Az Erdélyi Szász Gazdasági Egylet kiadásában megjelent az erdélyi agrárreform törvény német nyelvű fordítása, amely 5 lei vételár előzetes beküldése és 1 L 10 bani postaköltség előlegezése mellett megrendelhető az Erdélyi Szász Gazdasági Egylet áruosztályánál Nagyszében, Sporegasse 2. — A fordítás munkáját dr. Klein Vilmos végezte, felülvizsgálta Konner Frigyes képviselő.

Erdélyi marha Törökországnak. Az óriási takarmányhiány egész Romániában, — de különösen Erdélyben — rendkívül leszorította az élömarha árát. Ehez járultak még a különböző nehézségek, melyek az exportot megnehezítik és az a körülmény, hogy a szomszédos államok is agrár államok és szintén igen szenvednek a takarmányhiány miatt.

Az utóbbi hetekben török kereskedők jártak Erdélyben és Aradmegyében s nagymennyiségű élömarhát vásároltak össze. Így a többek közt egy dévai bankrl csináltak nagyobb kötetet. Az állatokat Galacig vasúton szállítják, ott behajózzák őket és így továbbítják Konstantinápolyba.

Székelyudvarhelyről írják: A marhaárak emelkedést nem mutatnak, úgy látszik, a marhakkal is egy végnélküli lánckereskedelem folyik, arra enged következtetni a naponként potom áron összevásárolt sok állat, melyet hol Brassó, hol Ó Románia felé hosszú sorokban vonulnak tova. Sajnos, hogy a kormány nem véde meg a mezőgazdák legfontosabb érdekeit, engedi, hogy egyes vásárlók kihasználva a jelenlegi kényszerhelyzetet, potom áron vásárolják össze az állatokat, ahelyett, hogy egy egészséges és a lánckereskedelmet kirekesztő állatkivitelnek engedne szabad utat. Bukarestben a marhahus ára ma még 12—16 lei s itt . . . koldussá válik a nép kényszerhelyzetében. A nyers bőr ára 12—14 lei s állataink csak a bőr árán kellnek el!

A legnagyobb nyomor réme fenyeget. Takarmány nincs, népünk egykedvűséggel nézi a helyzetet, nem akar magán segíteni, nem vet korai őszi, vagy korai tavaszi kaszálásra alkalmas növénymagvakat. Állatállományunk végveszedelemben forog. A nép lerongyolódott és maholnap éheznek, mert sem a tulmagas áru közszükségleti cikkeket megfizetni nem tudja, sem elegendő török búzája nincs s a gabona árak nap-nap után emelkednek. Itt már csak a legstürgebb és legeredményesebb hatóság beavatkozás segíthet.

A múlt keddi piacon a gabona árak meg lehetős emelkedést mutatnak. Buza 40—44 leu, törökbuza 38—43 leu, zab 18—20 leu, zab 18—20 leu, árpa 30—35 leu.

A kolozsvári piacon gabona és takarmány árak: buza 50—60, árpa-buza keverék 58, tengeri 54—58, tengeri rozs-keverék 56, árpa 40—45, (II. o.) rozs 45 lei nagyvéként. Széna I. o. 85—100, gyengébb 70—80, buza szalma

40—45 lei métermázsánként. Jobb takarmány, főként lucerna, szekérszámra kertült eladásra a következő árakban: lucerna kis szekercske (kb. 2—2,5 mm.) 200, egy kisszekér (kb. 3,5—4 mm.) 400, sítés-széna (kb. 2—2,5) mm. 240 lei,

A székelyudvarhelyi városi tanács az élelmiszerek árait a következőkben állapította meg: I. Hus, zsír és szalonna-félék: Marhahus kg.-ja 4, bivalyhus 3, borjúhus 3, sertés-hus 10, juhhus 2, sertészsír 20, paprikás vagy csemege-szalonna 20, nyers-szalonna (zsirnak való) 14, fehér sózott szalonna 16, füstös-szalonna 17, hárj 16, vegyes felvágott 15, nyári szalámi 15, téli szalámi 60, szárazkolbász 8 lei. II. Péksütemény és liszifélék: Barna kenyér kg.-ja 3,50, fehér kenyér kg.-ja 5, 0-ás liszt 6, főzőliszt 5, kenyérliszt 3,50, tengeri-liszt 2,50, kifli vagy zsemlya 3—3 drb. 1 leu. III. Tejtermékek: Tehéntej 1 liter 1,50, bivalytej literje 2, tejfel 8, falusi vaj kg.-ja 20, teavaj csomagolva 30, tehénturó 6, juhturó 12, juhsajt 10, orda 8 lei. V. Vegyes élelmicikkek: Paradicsom kg.-ja 5 lei, zöldpaprika drb.-ja 50 banitól 1 leuig, káposzta drb.-ja 2—4 lei, zöldbab kg.-ja 1 leu, zöldborsó kg.-ja 2 lei 50 bani, burgonya lerje 50 bani, murek kötése 30 bani, petrezselyem kötése 40 bani, zöldhagyma kötése 40—50 bani, ugorka drb.-ja 20—40 bani, tojás 50 bani.

HIRDETÉSEK.

Almásfegyvernek és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor a község-házánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. évi december 31-én a tagok száma 161, üzletrészeinek száma pedig 1214 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Almásfegyvernek, 1920. dec. hó 31-én.

Az igazgatóság.

Agyagfalva és vidéke fogy. és ért. szövetkezet 1921. évi szeptember 11-én délután 3 órakor az iskolánál 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 18-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 332, üzletrészeinek száma pedig 3006 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Agyagfalva, 1921. augusztus hó 17-én

Az igazgatóság.

Máréfalva fogyasztási és ért. szövetkezet 1921. évi szeptember hó 11-én d. e. 10 órakor a szöv. helyiségében 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szept. hó 18-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és

felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 137, üzletrészeinek száma pedig 530 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Máréfalva, 1920. augusztus hó 23-án.

Az igazgatóság.

Bordos és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 18-án d. u. 3 órakor a róm. kath. iskolában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 25-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 226, üzletrészeinek száma pedig 345 volt; az év folyamán belépett 1 tag 4 üzletrésszel; kilépett 19 tag 19 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Bordos, 1921. július hó 21-én.

Az igazgatóság.

Siklód fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 18-án délután 2 órakor a község-házánál, 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 25-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. december 31-én a tagok száma 148, üzletrészeinek száma pedig 989 volt; az év folyamán belépett 8 tag 66 üzletrésszel; kilépett 1 tag 10 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Siklód, 1921. augusztus hó 6-án.

Az igazgatóság.

Dobra fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 18-án délután 3 órakor a szövetkezeti helyiségben 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 25-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év dec. 31-én a tagok száma 178, üzletrészeinek száma pedig 637 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Dobra, 1921. augusztus hó 13-án.

Az igazgatóság.

Kozmás és Vidéke fogy. és ért. szövetkezet 1921. évi szeptember hó 18-án délután 4 órakor a község-házánál 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szept. hó 25-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és

és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 254, üzletrészeinek száma pedig 2456 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kozmás, 1921. évi aug. hó 15-én.

Az igazgatóság.

Küküllővár és Vidéke „Hangya” fogyasztási és ért. szöv. 1921. évi szept. hó 18-án d. u. 3 órakor a szövetkezet helyiségében 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szept. hó 25-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 132, üzletrészeinek száma pedig 367 volt. az év folyamán belépett 1 tag 64 üzletrésszel; kilépett 42 tag 44 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Küküllővár, 1921. augusztus hó 18-án.

Az igazgatóság.

Balavásár fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szept. hó 18-án d. u. 2 órakor az egyházi tanácsteremben 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 25-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 220, üzletrészeinek száma pedig 740 volt; az év folyamán belépett 2 tag 25 üzletrésszel; kilépett 7 tag 16 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Balavásár, 1921. július hó 1-én.

Az igazgatóság.

Atyha fogy. és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember 18-án d. u. 2 órakor az iskolában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szept. hó 25-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemtől való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 162, üzletrészeinek száma pedig 308 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Atyha 1921. július hó 4-én.

Az igazgatóság.

Oroszhegyei fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 11-én d. u. 3 órakor az iskolában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szeptember hó 18-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása.

4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év dec. 31-én a tagok száma 377, üzletrészeinek száma pedig 2603 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Oroszhegy, 1921. augusztus hó 9-én.

Az igazgatóság.

Dálnoki fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 évi december 31-én a tagok száma 111, üzletrészeinek száma pedig 1081 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Dálnok, 1921. július hó 12-én.

Az igazgatóság.

Alsócsernatonl fogyasztási és értékesítő szöv. 1921. évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor a község házában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szept. 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. dec. 31-én a tagok száma 87, üzletrészeinek száma pedig 3080 volt; az év folyamán kilépett 1 tag 60 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Alsócsernaton, 1921. június 20.

Az igazgatóság.

Kórodszentmártonl „Hangya” fogy. és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 11-én délután 2 órakor az iskolában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 237, üzletrészeinek száma pedig 317 volt. Az év folyamán belépett 1 tag 1 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kórodszentmárton, 1921. június hó 22-én.

Az igazgatóság.

Székelyvassági fogy. és ért. szöv. 1921. évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor a szövetkezet helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember 18-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jöve-

delemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 101, üzletrészeinek száma pedig 1632 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Székelyvasság, 1921. augusztus hó 2-án.

Az igazgatóság.

Székelyszentkirályi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember 11-én d. u. 3 órakor a róm. kath. isk. 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szept. hó 18-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 203, üzletrészeinek száma pedig 334 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Székelyszentkirályi, 1921. augusztus hó 11-én.

Az igazgatóság.

Nagykend és vidéke „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 18-án délután 4 órakor a község házában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember hó 25-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 322, üzletrészeinek száma pedig 758 volt; az év folyamán belépett 2 tag 12 üzletrésszel; kilépett 1 tag 10 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Nagykend, 1921. július hó 15.

Az igazgatóság.

Csókfalva községi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 18-án délután 3 órakor az unió. iskolában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 151, üzletrészeinek száma pedig 1163 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Csókfalva, 1921. augusztus hó 8-án.

Az igazgatóság.

Beretyócsóhajl fogy. és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 18-án délután 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6.

Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 68, üzletrészeinek száma pedig 282 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Beretyócsóhaj, 1920. december hó 31-én.

Az igazgatóság.

Telekfalva és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor a község házában 1920 évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szept. 18-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 195, üzletrészeinek száma pedig 168 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Telekfalva, 1921. július hó 15-én.

Az igazgatóság.

Málnás és vidéke fogy. és ért. szövetkezet 1921 évi szept. hó 11-én d. u. 3 órakor, a szöv. helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember hó 18-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 6. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 év december 31-én a tagok száma 187, üzletrészeinek száma pedig 953 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Málnás, 1921. augusztus hó 1-én.

Az igazgatóság.

Sepsiszentgyörgyi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szept. 11-én d. e. 11 órakor az iskolában 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik paragrafusában értelmében, meghívattak azzal, hogy ha a tagok a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 1011, üzletrészeinek száma pedig 3607 volt, az év folyamán belépett 1 tag 2 üzletrésszel, kilépett 2 tag 4 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Sepsiszentgyörgy, 1921. július hó 26-án.

Az igazgatóság.

Misztótfalu és vidéke fogy. és ért. szövetkezet 1921. évi szept. 11-én d. u. 4 órakor a saját helyiségében 1920 évi közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívattak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szeptember hó 18-án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 154, üzletrészeinek

száma pedig 1464 volt; az év folyamán kilépett 1 tag 4 üzletrészel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Misztótfalu, 1921. augusztus hó 3-án.

Az igazgatóság.

Zabóla fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor, a község-házánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívhatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szept. hó 25-én fog megtartani, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményéről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 74, üzletrészeinek száma pedig 931 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Zabola, 1921 július hó 16.

Az igazgatóság.

Sarmasági fogy. és ért. szöv. 1921. szept.

11. évi d. u. 3 órakor a szöv. helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik §-a értelmében meghívhatnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményéről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 417, üzletrészeinek száma pedig 2410 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Sarmaság, 1921. július hó 21-én.

Az igazgatóság.

Kányád és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 11-én d. u. 3 órakor a református iskolában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghívhatnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szeptember hó 18. án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményéről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 291, üzletrészeinek száma pedig 966 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kányád, 1921. július hó 20-án.

Az igazgatóság.

Zetelkai fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi szeptember hó 11-én délután 4 órakor a község-házánál évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghívhatnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés szept. hó 18-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményéről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 368, üzletrészeinek száma pedig 706 volt; az év folyamán kilépett 1 tag 8 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki

által megtekinthető. Kelt: Zetelka, 1921. július hó 26-án.

Az igazgatóság.

Kézdi-albisi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi szeptember hó 11-én délelőtt 10 órakor a község-házánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. ik §-a értelmében, meghívhatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés szept. hó 18-án fog megtartani, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményéről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemlről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 31-én a tagok száma 219, üzletrészeinek száma pedig 515 volt. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Kézdi-albis, 1921 június hó 24. én.

Az igazgatóság.

Téli alma dió, aszalt gyümölcs wagentelepekben leendő szállítására ajánlatot kér a Nagykereskedők Egyesülete R.-T. Cluj-Kolozsvár, Calea Reg. Ferdinand (Wesselényi Miklós-u.) 22. sz. 3341.

Sertések ovariomiával (miskarolás) foglalkozik: Paphael Oszkár városi állatorvos Nagyenyed (Aiud). 3339

AZ ERDÉLYI GAZDA ZSEBNAPTÁRA

gyönyörű kiállításban, nagy terjedelemben, értékes és változatos tartalommal jelenik meg az 1922 évre.

A szokásos naptári, csillagászati, névmutató stb. részekon kívül a gazdák nélkülözhetetlen tudnivalóinak egész tárháza lesz az Erdélyi Gazda Zsebnaptára, mely a következő részekre oszlik fel: 1. A földművelésügyi miniszterium ügybeosztása. 2. A gazdátársadalmi egyesületek jegyzéke. 3. Szövetkezeti intézményeink ismertetése. 4. Növénytermelés gazdag tartalommal. 5. Állattenyésztés: 6. Takarmányozás. 7. Tejgazdaság. 8. Szőlészet, borászat. 9. Méhtenyésztés. 10. Mezőgazdasági számtartás kis-, közép- és nagybirtokosok számára. 11. Mezőgazdasági gépészet. 12. Gazdasági mértan, területköbméter stb. kiszámítás. 13. Gyógynövény termelés. 14. Kertészet. 15. Földbirtok politika. 16. Az erdélyi vásárok időszériái jegyzéke. 17. Hasznos tudnivalók stb. stb.

A naptár, mely hivatalos lesz a „Köztelek” zsebnaptárát is pótolni, nélkülözhetetlen kézi könyv lesz gazdaközönségünknek. Ezért mint gazdasági szak-könyv és vezérfonal, ott kell legyen minden falu minden szövetkezetének és magyar gazdacsaládjának asztalán egész esztendőben.

A naptárra előjegyzéseket elfogad az Erdélyi Gazda kiadóhivatala.

Az Erdélyi Gazda Zsebnaptára

a legjobb és legcélszerűbb hirdetési organum. Aki cégét gyártmányát, termelvényét ismertté akarja tenni, az hirdessen az Erdélyi Gazda Zsebnaptárában. A hirdetési árak a lehető legjutányosabbak. 3338

Hidmérleg kitűnő állapotban eladó.

Teherbíró képessége 25 mm. Megkeresések Kovács Gyula főerdész Bethlen címére küldendő. 3343

1. Szőkefalván, Kisküküllő megyében eladó egy sárga, keveset használt félfedeles kocsi.
2. Egy teljesen jókarban lévő hajtóköcsi.
3. Egy tüveges brumm.
Értekezni lehet ugyanott
br. P. Horváth Arthurral 3342

Megjelent

Erdély, Bánát, Rörös és Máramaros vidéki

földreform törvény

magyar nyelven

az

Erdélyi Gazdasági Egylet kiadásában.

Ára 10 lei.

Az E. G. E. kiadásában megjelent gazdasági és jogi szempontból felülvizsgált szöveg egyedül hiteles magyar nyelvű fordítása e törvénynek és mint ilyen, minden gazda számára nélkülözhetetlen. Kapható:

Kolozsvárt az E. G. E. titkári hivatalában, Attila-u. 10. sz. Minerva könyvkereskedésben Deák Ferenc-u. 1. Friedmann Mór, Keszey Albert Mátyás kir.-térli üzletében.

Tordán: A vármegyei Gazd. Egyletnél, Füssy József könyvkereskedőnél.

Aradon: A vármegyei Gazd. Egyletnél. Kerpel Izsó könyvkereskedésében és Oláh Sándor és Társa könyvkereskedésében. „Kelet” hírlapelárúsnál és Klein Mórnál.

Brassóban: Hubert Hedwig és Társa könyvkereskedésében és Zeldner könyvkereskedésében.

Marosvásárhelyen: A Földműves Szövetségénél. Révész Béla könyvkereskedésében és Auffenberg és Zahn cégnél.

Désen: Vármegyei Gazdasági Egyletnél. Gyergyószentmiklóson: Csikvármegye Gyergyóvidéki Gazdasági Egyesületénél.

Szatmáron: A vármegyei Gazd. Egyletnél. Nagyvárad: Klein és Traján könyvkereskedőnél.

Déva: Laufer Vilmos könyvkereskedőnél.

Lugos: Nemes Kálmán könyvkereskedőnél.

Temesváron: Moravetz Testvérek könyvkereskedőnél.

Máramarossziget: Mendelovits Jenő könyvkereskedőnél.

Dicsőszentmárton: „Erzsébet” könyvkereskedőnél. 3344.

Villamos hegesztésű vashordókat szeszgyárok, olajkereskedők, cséplőgéptulajdonosok részére legjutányosabban szállít

Hann és Társa

Gép- és Műszaki Kereskedelmi R.-T.

(A szepesváraljai)

Harmatta János r.-t.

villamos hegesztésű vashordók gyára képviselője és rizományi raktára

Cluj-Kolozsvár

Str. Regina Mária (v. Deák F.-u.) 11. 3336

Szöllőbirtokosok figyelmébe!

Ajánljuk elsőrendű szőlőtrágyánkat.

Felvilágosítást ad a

MĂRĂȘEȘTI

Societate Anonima Română

Industria Chimice CLUJ-i irodája.

Calea Regele Ferdinand No. 35. III. 3345